ALY 2015 alad) 398 da glall Balgdl) cililadial lad) axdail) g 4y 30 3 )
2015 <l 13 (uedl) Ay A Aalad) A el
clilatay) 5 il

s £l udl) Bala (8 A8jluia
128 ) Aol daal)

Cette épreuve est constituée de trois exercices obligatoires repartis sur deux pages.
L’usage des calculatrices non programmables est autorisé.

Premier exercice: Détermination de la distance focale d’une lentille convergente (7 points)

Le but de cet exercice est de déterminer la distance focale f d’une lentille convergente (L). Pour cela, on place
un objet (AB) a une distance p de (L) perpendiculairement en A a son axe optique. De I’autre cété de la lentille,
on place un écran (E), parallelement a (AB) et a une distance p' de (L).

On regle les valeurs de p et p' de fagon que I’image (A'B") de (AB) se forme nettement sur (E) et A'B' = AB.
1)  Préciser la nature de I’image (A'B").

2) Déduire que I’image (A'B") est renversee par rapport a I’objet.

3) La figure ci-dessous montre (AB), (A'B"), I’écran (E) et I’axe optique x'X de la lentille (L).
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a) Reproduire, a la méme échelle, la figure ci-dessus.

b) Déterminer graphiquement la position du centre optique O de (L) puis représenter (L) sur la figure.
c) Tracer le rayon émergent correspondant au rayon lumineux issu de B et parallele a I’axe optique.
d) Ce rayon émergent coupe 1’axe optique en un point particulier M. Que représente M pour (L) ?

e) Determiner graphiquement p et p’.

f) Comparer p et p'. Déduire la relation entre p et f.

g) Déduire la valeur de f.



Deuxieme exercice :  Puissance électrique (7 points)

Le but de cet exercice est de comparer la somme des puissances
électriques consommeées par un groupement de conducteurs

ohmiques a celle consommeée par le conducteur ohmique —> R1

équivalent. 4 Mé— R, |I
On considére pour cela le montage de la figure ci-contre. A B
Ondonne :R;=60Q;R,=30Q;R3=20Q; 1 =1A, —> Re

I-Puissance consommeée par le groupement

1) Calculer la valeur de la tension Uawm aux bornes de R;.

2) Montrer que I’intensité du courant traversant Roest I, =2 A.

3) Déduire la valeur de I’intensité I du courant traversant Rg.

4) Calculer la puissance électrique consommeée par chacun des trois conducteurs ohmigues.
5) En déduire la puissance totale Piiale CONSOMMEe par ces trois conducteurs.

I1- Puissance consommée par le conducteur ohmique équivalent

1) Calculer la résistance R' du conducteur ohmique équivalent a R; et R,
2) Montrer que la résistance du conducteur ohmique équivalenta R' et R; est R =40 Q.
3) Calculer la puissance électrique P, consommeée par Re .

I11- Comparaison des puissances électriques

Comparer Pogpe €t Pe.

Troisieme exercice : Intensité de la pesanteur sur la Lune. (6 points)

Le but de cet exercice est de Vérifier expérimentalement la relation entre I’intensité de la
pesanteur g, sur la Lune et celle de I’intensité de la pesanteur g sur la Terre. Pour cela, on 0O
dispose d’un ressort (R) de constante de raideur k = 50 N/m et d’un solide (S) de masse M.

Prendre g = 10 N/kg

Premiére expérience R)
A la surface de la Terre, on fixe I’extrémité O de (R) a un support et on accroche le solide (S) a
son extrémité libre A.

A P’équilibre, 1’allongement de (R) est AZ ;=12 cm.

(S) est soumis a deux forces.

1) Donner le nom de chaque force.

2) Ecrire la relation vectorielle entre ces deux forces.

3) Déterminer la valeur de chaque force.

4) Déduire que M= 0,6 kg.

(S)

Deuxieme experience

La méme expérience est réalisée a la surface de la Lune. A 1’équilibre, I’allongement de (R) est A¢, =2 cm.

1) Déterminer la nouvelle valeur de chacune des deux forces agissant sur (S).
2) Sachant que la masse de (S) ne varie pas, deduire la valeur de g,.

3) Verifier que g, = %g :
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Premier exercice (7 points)
Partie 4
de la Q. Réponses Notes
1 L’image est réelle car elle est recue sur un écran. 0.5
2 Car (A'B") est réelle. 0.5
3.a) Reproduction. 0.5
3.b) On relie B et B, ’intersection entre BB' et I’axe optique est O car tout rayon qui passe par le centre 2
' optique émerge de O sans déviation Ou bien (B,O et B' sont alignés)+ tracé
3.0) Tracé 0,5
3.d) M représente le foyer image de (L). 0.5
3.e) p=4x15=60cm, p'=4x15=60cm 1
3.f) p = p'=60 cm. Puisque p = p' donc p = p'= 2f 1
p 05
3.0) f= 5 donc f=30cm
Deuxieme exercice (7 points)
Partie ,
dela Q. Réponses Notes
UAM=R1.|1:6OX1:60V 1
1.1)
1.2 u —R|:>|-UA'V'—@—2A oo
2) am = Ralp 2 R, 30
1.3) Loi des intensités des courants: I=1, + I, = =3 A 0.5
1.4) P, =R;.1"=60.1°=60 W ; P,=Ry1,’=30x2°=120 W ; P3;=R;l; =20x3"=180 W 1.5
1.5 P totale = P1+ Po+ P =360 W 0.75
01 1 1 N 1 R 60x 30 200 1
. —, = — —_— : = =
) |RTR, R, 60+ 30
2 |RESR TR 05
2) = Re=40Q
11.3) | Pe=Re.l”=40x3°=360 W 0.75
" 4) Pe=P totale 0.5
Troisiéme exercice (6 points)
Partie .
dela Q. Réponses Notes
1.1 P : Poids de (S) T : tension du ressort 0.5
|2 P+T=0 0.5
13 D’aprés la loi de Hooke T=k. A/, doncT=6N ; Aléquilibre:P=T=6N 1.5
14 P=Mg . M=0.6kg 1
1 |T=k Al,=1IN ; P=T=1N 1
1.2 P’ =M.g, donc g, = 1.66 N/kg 0.5
g g
1.3 = =1.66doncgu= = 1
6 M=
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